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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

3116 

Vragen van het lid Cegerek (PvdA) aan de Staatssecretaris van Infrastructuur 
en Milieu over een smogplan voor hete zomers (ingezonden 7 juli 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Mansveld (Infrastructuur en Milieu) 
(ontvangen 24 augustus 2015) 

Vraag 1
Bent u bekend met de oproep van Milieudefensie voor een smogplan voor 
hete zomers?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Bent u bereid onderzoek te doen naar de noodzaak voor een dergelijk plan 
om mensen met luchtwegklachten tijdig te waarschuwing en gezondheidsrisi-
co’s te beperken? 
Bent u bereid om, als uit dit onderzoekt blijkt dat dit nodig is, een smogplan 
voor hete zomers op te stellen? Zo ja, op welke termijn gaat u dit doen? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 2 en 3
Uw Kamer heeft in de motie Cegerek/Van Veldhoven gevraagd het smog-
alarm zodanig vorm te geven dat mensen met luchtwegaandoeningen echt 
tijdig gewaarschuwd worden en daarbij zoveel mogelijk aansluiting te zoeken 
bij de ons omringende landen. In een brief van 6 juli 2015 aan uw Kamer 
(Kamerstuk 30 175, nr. 220) is aangegeven dat het Ministerie van Infrastruc-
tuur en Milieu mede naar aanleiding van deze motie de opdracht heeft 
gegeven aan het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) om 
een advies te geven over de verbetering van de smogwaarschuwing. In dit 
advies is onderzoek gedaan naar hoe mensen tijdig, efficiënt en op een 
betrouwbare manier geïnformeerd kunnen worden over de luchtkwaliteit in 
hun buurt. Daarnaast is onderzocht hoe Nederland zo goed mogelijk kan 
aansluiten bij de smogwaarschuwing in België, om verwarring – met name in 
de grensstreek – te voorkomen. Het RIVM adviseert daarnaast om naast ozon 
en stikstofdioxide ook fijn stof te betrekken bij de informatievoorziening en 

1 http://www.nu.nl/zomerweer/4080923/milieudefensie-wil-smogplan-hete-zomers.html
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een bericht uit te laten gaan bij een verwachte daggemiddelde concentratie 
van fijn stof van 70 microgram per kubieke meter. In de brief van 6 juli is 
aangegeven dat dit advies door mij is overgenomen. De informatievoorzie-
ning aan het publiek wordt hiermee sterk verbeterd. Zo krijgt iedereen straks 
de mogelijkheid om via een applicatie of website voor fijn stof, stikstofdioxide 
en ozon een stand van zaken van de luchtkwaliteit en een bijbehorend 
handelingsadvies op straatniveau te ontvangen, worden er aparte adviezen 
voor mensen met luchtwegaandoeningen gegeven en wordt een verwachting 
toegevoegd voor de concentraties in de komende dagen, zodat iemand tijdig 
een keuze kan maken in wanneer naar buiten te gaan en/of inspanning te 
leveren. De status van de luchtkwaliteit en de adviezen kunnen op elk 
moment worden geraadpleegd via Teletekst, de website www.lml.rivm.nl of 
via een applicatie voor de smartphone of tablet. In september 2015 zal de 
vernieuwde informatievoorziening over de luchtkwaliteit worden gepresen-
teerd. 

Vraag 4
Hebben omringende landen een smogalarm en/of smogplan? Zo ja, hoe 
verhouden deze plannen en alarmen zich met de Nederlandse? Kunnen deze 
plannen gebruikt worden als basis voor een smogplan voor hete zomers in 
Nederland? 

Antwoord 4
Voor ozon en stikstofdioxide bestaan alarmdrempels die voortvloeien uit 
Europese regelgeving. Voor ozon geldt ook nog een Europese informatie-
drempel. Deze gelden dus in iedere Europese lidstaat. De manier waarop de 
informatie bij de burger terechtkomt, is niet Europees voorgeschreven. Het 
RIVM maakt in het advies een vergelijking met de situatie in België voor wat 
fijn stof betreft. Het uitgangspunt is om de verschillen in de gehanteerde 
drempelwaarde en methodiek te minimaliseren. Nu bestaat er – met name in 
de grensstreek – nog weleens verwarring, omdat in België eerder wordt 
gewaarschuwd voor hoge concentraties fijn stof. Straks wordt dat vrijwel 
gelijkgetrokken. De concentraties waarbij het publiek geïnformeerd wordt, zijn 
inhoudelijk onderbouwd in de door het RIVM opgestelde luchtkwaliteitsindex, 
waarin de gezondheidseffecten van ozon, fijn stof en stikstofdioxiden met 
elkaar zijn vergeleken en komen overeen met de in België gehanteerde 
waarden. Het enige verschil is dat er in België pas wordt gewaarschuwd als 
verwacht wordt dat er gedurende twee dagen een overschrijding van de 
informatiedrempel plaatsvindt. Het RIVM heeft mij geadviseerd om dit in 
Nederland al bij een verwachte overschrijding op één dag te doen, vanuit het 
oogpunt van gezondheid. Voor Duitsland geldt dat er op nationaal niveau 
(nog) niets officieel geregeld is rondom informatievoorziening aan het publiek 
over fijn stof, specifiek in verband met smog. 

Vraag 5 en 6
Kunt u de Kamer informeren over hoe het staat met de uitvoering van de 
motie Cegerek/Van Veldhoven (Kamerstuk 34 000 XII, nr. 31) waarin verzocht 
wordt om het smogalarm zodanig vorm te geven dat mensen met luchtweg-
aandoeningen tijdig gewaarschuwd worden en daarbij zoveel mogelijk 
aansluiting te zoeken bij de ons omringende landen? 
Kunt u, indien dit nog niet is gebeurd, deze motie zo snel mogelijk alsnog 
uitvoeren opdat deze zomer nog van het verbeterde smogalarm gebruik kan 
worden gemaakt? 

Antwoord 5 en 6
Zie het antwoord op de vragen 2 en 3.
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